

# ПОЛЖИВНЫЙ ТРУД

ОРГАН  
СЕРГАЧСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ  
ГОРЬКОВСКОЙ  
ОБЛАСТИ

Год издания 11-й  
№ 202 (2428)  
29 АВГУСТА  
1941 г.  
ПЯТНИЦА  
Цена № 10 коп.

## ЧЕТКО И СВОЕВРЕМЕННО ВЫПОЛНЯТЬ ВСЕ ОЧЕРЕДНЫЕ ЗАДАЧИ

Колхозному крестьянству в великой стечественной войне с черными силами фашизма принадлежит огромная роль. Социалистическое сельское хозяйство поставило стране и армии пищу, а промышленности—различное сырье и материалы.

Поэтому очень важно, чтобы колхозное производство работало четко, плавно, организовано. Если в мирное время кое где имела место поочередность в работе, как терпимое зло, то в военное время такая поочередность должна изгнаться решительно и до конца. Все сельхозкампании должны проводиться своевременно и с высокими качеством.

В настоящее время перед колхозниками стоит ряд неотложных задач: хлебопоставки, завершение озимого сева, уборка яровых, скирдование, обмолот и др. Несмотря на трудности военного времени, как показывает практика целого ряда колхозов, имеются все возможности выполнить каждую из этих задач в срок и без какого-либо ущерба для другой.

Например, в Братцевском колхозе сев озимых уже закончен, поставка ржи государству так же, убрано 50 проц. площади яровых культур. То же можно сказать о Н.-Березовском колхозе Покровского сельсовета, где почти полностью убраны в скирды озимые, значительная часть их обмолочена, заканчивается сев, успешно проходят хлебопоставки.

Нет ни одного колхоза, где не возможно было бы организовать работу так же, как в перечисленных колхозах. Колхозники, горячие патриоты своей родины, готовы трудиться день и ночь, отдать все свои силы и возможности, только надо уметь правильно расставить людей, организовать их труд.

Во вчерашнем номере мы поместили статью бригадира Н.-Березовского колхоза А. Филиппова, в которой ярко показан учет рабочего времени

по минутам, оперативность руководства, умение загрузить рабочий день каждого колхозника на все 100 процентов. Военная обстановка диктует необходимость по-военному перестроить всю работу в колхозах. Много сделано на пути этой перестройки. Однако успевать на достигнутом никто не имеет права, и перевод всего общественного производства колхозов на рельсы ритмичной, четкой, слаженной работы должен продолжаться со всей возрастающей силой.

Надо смелее привлекать на все виды работ женщин, уметь правильно расставить на работе стариков, инвалидов и детей. Шире применять совместительство, сократить до минимума штаты колхозов. Везде, где только можно, использовать простейшие оборудования, и имеющиеся машины, всемерно поощрять изобретательскую, конструкторскую и рационализаторскую мысль. Использовать в качестве двигателей ветер и воду, торф и горючие славцы, а как тягло—яловых коров, волов, быков-производителей. Вот далеко не полный перечень тех людских и материальных возможностей, мобилизация которых уже много дала, и еще больше может дать, для организации четкой планомерной работы.

Не ослабляя полевых работ, колхозы и колхозники должны своевременно и досрочно рассчитываться с государством, как по обязательным поставкам, так и по всем платежам.

Враг силен, хитер и коварен. Чтобы сломить кровавый гитлеризм, надо соединить в единый кулак волю и силы всего советского народа, надо мобилизовать все наши резервы и возможности. Победу на фронте готовить в тылу. Наш долг сделать все, чтобы удары нашей Красной Армии крепчали с каждым днем до тех пор, пока под ними не изойдет своей черной кровью и не испустит свой зловонный дух кровавая гниена Гитлер.

зерна, выполняют ежедневно не менее двух норм.

Возчики снопов П. Радаев, Н. Гудков, А. Гудков и другие при норме 1000 снопов на человека возят в день по 1500 снопов.

Закончив на большей половине площади озимых скирдование и обмолот и выполнив по этим культурам зернопоставки, колхоз с 21 августа приступил к жнитву яровых и осеннему севу.

Колхозники работают по-военному, с раннего утра до поздней ночи, и пока не выполнят 2—3 норм работу не покидают.

А. Устинов.

## Молотилка работает бесперебойно

Машиноведом на молотилке «МК—1100» в Мало-Ключевском колхозе работает В. Лаптев. Он сам ремонтировал машину. Сейчас внимательно ее проверяет и часто смазывает. В результате молотилка работает с полной нагрузкой, бесперебойно. Молотильная бригада за смену выполняет до двух норм.

И. Казаков.

## С районного совещания учителей

27 августа в Сергачском гортеатре прошло районное совещание учителей.

Совещание обсудило вопрос об организации учебно-воспитательной работы в школе в 1941—42 учебном году. С докладом по этому вопросу выступил зав. РОНО Н. М. Рогов.

Докладчик отметил небывалый политический и производственный подъем советского учительства, вызванный обращением по радио тов. Сталина с призывом об оказании всемерной помощи фронту. С первых же дней великой отечественной войны с немецким фашизмом большинство учителей вернулось из отпуска и активно включилось в работу на колхозных полях, на пришкольных участках, занялось ремонтом школ, заготовкой топлива и т. д., благодаря чему подготовка к новому учебному году прошла более успешно, чем в прошлом году.

Широко осветив стоящие перед школой задачи в области перестройки работы на военный лад, докладчик призвал

## ПО СТАХАНОВСКИ УБИРАЮТ УРОЖАЙ

Быстро по-военному идет работа в Братцевском колхозе. Скошено уже 50 процентов яровых зерновых, закончен озимой сев.

Многие колхозники проявляют подлинные образцы стахановского труда. Общим уважением пользуются Будылина Нина, всегда увлекающая личным примером работающих с ней колхозниц. Прилежно трудятся Мирсков Ив. Фед., Пигилев П. Г., Афиногенова Марфа и другие, выполняющие нормы на 120—170 процентов на самых трудных участках. Они своим трудом крепят тыл, помогая фронту.

А. Мирсков.



Рисунок художника Кукрыниксы

Текст С. Маршак

(Репродукция с плаката, выпускаемого издательством („Искусство“))

Фотохроника ТАСС.

учительство повысить ответственность за осуществление всеобщего и улучшение учебно-воспитательной работы, сочетая это с трудовым участием в колхозном производстве, с оказанием практической помощи семьям военно-служащих ушедших на фронт.

В прениях выступило 13 человек. Все выступления были кратки, конкретны.

В своем выступлении директор Озерской НСШ И. А. Тотуркин сказал:

—Коллектив нашей школы, как и все советское учительство, горячо откликнулся на призыв товарища Сталина. Все учителя вернулись из отпусков и включились в работу на пришкольном участке и на колхозных полях. Сейчас, с наступлением учебного года, мы будем работать еще с большей силой.

Мы тройне будем бороться за успеваемость учащихся, за их политическое воспитание и всемерно будем помогать колхозникам убирать небывалый урожай. Каждую минуту времени, каждый свой шаг мы подчиним интересам фронта и победе над врагом.

С аналогичными речами выступили директор Кладбищенской средней школы тов. Русаков, директор Пожарской НСШ тов. Солдатов, зав. Скочихинской нач. школой тов. Козлова и другие.

На задачах школы в новом учебном году остановился выступивший в прениях секретарь райкома ВКП(б) тов. Горшенков.

После широкого обсуждения задач, стоящих перед школой в условиях военного времени, совещание приняло соответствующую резолюцию.

## Школа готова к приему детей

Готовить школу к новому учебному году мы начали с весны. Заготовлен был полностью стройматериал, выделены средства для ремонта. Ремонт школы был окончен к концу июля. В этом году мы заново сложили 8 печей, штукатурили и побелили стены и потолок, покрасили крышу, оконные рамы и наличники, застеклили все окна, покрасили парты, столы и классные доски.

Комиссия, принимавшая школу, признала произведенный ремонт отличным. 1 сентября школа примет детей в светлые, чистые, просторные классы. На зиму заготовлено 150 кубометров дров и 280 кубометров торфа, 30 кубометров последнего завезено в школу.

В период летних каникул учителя и учащиеся нашей школы принимали активное участие в полевых работах. Достаточно сказать, что 230 чел. учащихся ежедневно работали в колхозе. Большинство из них нормы выработки перевыполняли. Например, учени-

ца 9-го класса Коновалова Тая на вязке снопов выработала по 2—2,5 нормы. Ученики 9-го класса Рубцов и 8 класса А. Плеханов работали на косилке, заменив ушедших на фронт. Многие учащиеся заработали в этом году по 100 с лишним трудов дней.

Ежедневно на работу ходил учитель П. К. Емельянов, выполняя нормы на 150—200 проц. Принимали участие в уборке урожая и учителя—Приклонский, Бирева, Морозова и др.

Учащиеся школы заготовили своими силами до 50 вбм. торфа, собрали до 5 тонн металлолома, своим скромным трудом помогая фронту.

Начиная новый учебный год вместе с качественным прохождением программы, мы и дальше будем оказывать необходимую помощь колхозу, дабы своим трудом в тылу ковать победу над коварным врагом.

Ф. Русаков,  
директор Кладбищенской  
средней школы,

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Вечернее сообщение 27 августа)

В течение 27 августа наши войска вели упорные бои с противником на Бянгисепском, Смоленском, Гомельском, Днепропетровском и Одесском направлениях.

За 26 августа в воздушных боях сбито 17 немецких самолетов. Наши потери—8 самолетов.

В упорных боях у местечка Р. на правом берегу Днепра часть подполковника Чигрина нанесла тяжелые поражения 132 пехотной немецкой дивизии. Фашисты, продвигаясь по нескольким дорогам, пытались с марша атаковать наш оборонительный рубеж. Боевое охранение под командой лейтенанта Горбачева, умело используя местность и огневые средства, измотало и обессилило противника до подхода его к переднему краю обороны. Командир зенитно-пулеметной роты младший лейтенант Шляренко уничтожил огнем крупнокалиберной установки вражеский батальон, намеревавшийся начать атаку. Другому вражескому батальону удалось все же прорваться к центру местечка. Завязался ожесточенный уличный бой. Красноармейцы обстреливали врага из окон домов, с крыш и чердаков, из подвалов и из-за баррикад. На улицах местечка валялись сотни убитых и раненых немцев. В ожидании подкреплений, немцы отступили. Получив подкрепление, противник после артиллерийской и авиационной подготовки бросил в наступление несколько батальонов первого эшелона. Прорываясь по оврагам, враг стал окружать высоты. Подполковник Чигрин создал подвижную группу под командованием лейтенанта Алехина. Бойцы группы, обстреливая немецкие фланги минометным и пулеметным огнем, сорвали попытку окружения. Все атаке первых батальонов 132 пехотной дивизии были отбиты. Немецкое командование бросило в бой свежий полк. Артиллерия, зенитные пулеметы и часть майора Левченко, прикрывавшие переправу, нанесли и этому полку огромные потери. За несколько дней боев фашисты 132 пехотной дивизии похоронили более 6 тысяч солдат дивизии, убитых в боях у местечка Р.

Снайперы—зенитчики батальона капитана Дубравина метко сбивают фашистские самолеты. Лучший снайпер батальона ефрейтор Абрикосов своим зенитным пулеметом сбил несколько немецких самолетов. Недавно на батальон напали три вражеских самолета. Один за другим пикировали «Юнкерсы» на место расположения батальона. Двум из них удалось уйти, третий был встречен зенитным пулеметом тов. Абрикосова и уничтожен. Это уже второй пикирующий

бомбардировщик, сбитый ефрейтором. Первый он сбил в момент пикирования, второй при выходе из пики. «Главное,—говорит тов. Абрикосов,—не теряться. При пикировании бей вражеский самолет в голову, при выходе из пики— в хвост».

Героически борются с фашистскими оккупантами молдавские партизанские отряды. Особенно много потерь имеют германско-румынские войска в районах Котовска, Балты, Гребеники и Карманово. За последнюю неделю в этих местах партизаны истребили более 400 немецких и румынских солдат и офицеров. Партизаны подожгли и взорвали 8 складов с боеприпасами, 4 базы горючего и 7 продовольственных складов. Отбиты у фашистов 4 бронемашин, 5 грузовиков и две легковые машины. Кроме того, партизаны захватили 17 пулеметов, 5 легких орудий и более 500 винтовок.

На днях румынское командование направило две пехотные роты с целью ликвидировать партизанские отряды, действующие в зоне Думова, Ивановка и Кондратское. Узнав об этом, партизаны устроили несколько засад вдоль шоссе на дороге. Обстреливая фашистов, конные партизаны быстро скрывались. Собираясь в другом месте, они снова устраивали засаду. Пока фашистские войска шли до Думова, они были обстреляны шесть раз и потеряли более 70 солдат. Партизанский отряд под командованием работника профсоюза общественного питания тов. П. устроил большую засаду между местечками Думова и Ивановка. Перевив около 30 румынских солдат, отряд скрылся. Румыны послали в догонку отряду два взвода пехоты. Партизаны подстерегли румынских солдат за полотном железной дороги и всех их перебили. Потеряв в общей сложности около 200

солдат и офицеров, румынская карательная экспедиция повернула обратно. На обратном пути фашистские каратели неоднократно подвергались нападениям конных партизанских отрядов. Когда «экспедиция» вернулась в Котовск, она не досчиталась половины своего состава и 10 пулеметов.

Среди документов, найденных у убитого на Западном фронте ефрейтора 455 германского пехотного полка Макса Грев, обнаружено недописанное письмо жене Кларе. Ниже приводятся выдержки из этого письма, в котором ефрейтор рассказывает о том, какие трудности создают советские партизаны для немецко-фашистских войск, оккупировавших районы советской Белоруссии. «Пока мы доехали до Минска наша автоколонна оставалась 6 раз из-за неисправностей мостов и 4 раза обстреливалась из пулеметов и винтовок. Особенно продолжительная остановка была между Слоимом и Барановичами. Здесь нас всех заставили чинить большой мост, разрушенный партизанами часа за два до нашего прибытия. Не успели мы отъехать и двух десятков километров, как началась такая пальба, что стало страшно. Это продолжалось пока мы не выскочили из леса. Все же на нашей машине оказалось четверо убитых и трое раненых. Бедняга Пауль погиб. Пуля попала ему в левый бок. Пожалуй ты не говори об этом его жене. Пусть хоть некоторое время она надеется. После Минска колонна разделилась и пошла в разные стороны. Мы продолжали путь пешком. Пока мы добрались до фронта, мы не переставали воевать с этими «невидимками». Недалеко от Березиной мы имели с ними форменный бой, в результате которого в нашей роте вышло из строя 40 человек».

## Значок ПВХО—каждому трудящемуся

7 августа Райсоветом Осоавиахима были организованы 4-дневные семинары инструкторов-общественников по ПВХО. Подготовленные 179 инструкторов приступили к подготовке значков ПВХО I ступени в колхозах. Эта работа хорошо организована в Воскресенском, Сосновке, Толбе, Чуфарове, Акузове и др. колхозах.

В Свободы инструктор-общественник тов. Левин

создал первичную организацию Осоавиахима из 33 человек. Все они были охвачены учебой и уже сдали нормы на значок ПВХО I ступени.

Так следует организовать работу во всех населенных пунктах района, чтобы в ближайшее время каждый трудящийся прошел программу и получил значок ПВХО I ступени.

А. Кузнецов.

## Дети в яслях, матери в поле

35 детей ежедневно посещают ясли Мало-Ключевского колхоза. За ними здесь ухаживают и хорошо кормят. Матери этих детей работают в поле, на уборке урожая. Многие из них заменили ушедших на фронт мужчин и выполняют их работу. Карабасова Т. П.,

Казаква Е. И., Голышева Е. В., мужья которых сражаются на фронте, работают косами. Вместе с ними косит 60-летняя Пиголова Д. А. Другие женщины жнут, вяжут, молотят, возят снопы. Они за своих детей спокойны.

И. Казаков.

В последний час

## Продвижение советских войск в Иране

Советские войска 27 августа заняли Деххарган, Турманчай, Кенганруд, Кучан. Продвижение продолжается. (ТАСС).

## Продвижение английских войск в Иране

ЛОНДОН, 27 августа (ТАСС) Агентство Рейтер передает из Симлы коммюнике о военных действиях в Иране. Продвижение английских и индийских войск, говорится в коммюнике, продолжается методически на юго-западе и на западе Ирана. Индийские части очистили от иранских войск район Абадана. При этом захвачены 2 пушки, три бронемашин и взято 350 пленных. Английские части заняли так же Марид (приблизительно в 60 километрах к северу от Абадана). В Бендер-Шахпуре спокойно.

В секторе Ханекива английские и индийские войска, преодолев малое сопротивление противника, заняли Гилан. В то же время другая колонна продвигалась за Сарипуд в направлении укрепленного прохода Пайтак (расположен на дороге Ханекин-Керманшах). Английские воздушные силы продолжали поддерживать действия наземных войск и сбросили листовки над различными городами Ирана. Во время операций против иранской авиации по меньшей мере шесть иранских самолето-

тов было уничтожено и несколько повреждено. Все английские самолеты возвратились на свои базы.

ЛОНДОН, 27 августа (ТАСС) Как сообщает агентство Рейтер из Симлы, иранский военно-морской флот, кроме захваченной англичанами пловучей базы (судно—матка) и двух буксирных кораблей, потерял два сторожевых корабля и 4 канонерки.

Английские военно-морские силы потерь не имеют.

Из 8-ми германских и итальянских пароходов, интернированных в Бендер-Шахфури, 7 пароходов захвачены, а восьмой потоплен. Два из 7 захваченных пароходов не повреждены. Немцы и итальянцы разработали подробный план разрушения всех восьми пароходов и некоторые поврежденные успели нанести. Однако быстрые действия англичан предотвратили дальнейшее разрушение пароходов.

Далее агентство передает, что, как стало известно в Симле, среди захваченных пленных в Бендер-Шахпуре находится много немцев и итальянцев.

## АГИТАТОРЫ

Роль агитатора всегда была ответственна и почетна, особенно возросла она сейчас, в дни великой отечественной войны.

Учитель Ст. Березовской НСШ, коммунист М. Т. Терешкин, являющийся одним из лучших агитаторов, давно включился в колхозное производство. В первые дни уборки урожая он жал серпом рожь и выжинал в день по 0,20 га вместо 0,10 га по норме. Сейчас тов. Терешкин работает с темна до темна на току весовщиком при молотилке. Он заработал в колхозе около 100 трудодней. Колхозники 3-й бригады, где он ведет агитмассовую работу, выполняют нормы на 150—200 проц.

Учителя-агитаторы М. А. Арзамасова, В. В. Сорокина и А. Т. Терешкина, повседневно ведя агитработу, включились в колхозное производство с начала каникул. Работая на прополке посевов, на жнитве, на вязке снопов, они выполняли ежедневно по полторы—две нормы. Каждая из них заработала в колхозе более 100 трудодней. Следуя примеру своих вожаков, колхозники бригад, где они работают, также дают норму выработки до 200 проц.

Повседневно ведет агитмассовую работу директор школы И. Т. Терешкин, обеспечивший максимальное участие школьников в колхозном производстве, особенно на прополке и уборке урожая.

Бригадир 4-й бригады И. И. Свойкин повседневно массовой работой с людьми вывел свою бригаду в передовые. Она добилась урожая озимых около 120 пудов с гектара.

Не плохо работают П. И. Кияткин, С. А. Салдаев и ряд других агитаторов.

Агитмассовая работа, развернутая под лозунгом: «Все для фронта, все для разгрома врага!», сделала большое дело. На уборку урожая вышли все от старика до подростка, и каждый из них не выполнив одну—две нормы с работы не уходит, в результате чего уборка урожая проходит более успешно, чем в прошлом году.

А. Суродеев, руководитель агитколлектива при Ст. Березовской парторганизации.

Зам. ответственного

редактора В. ЛОГАШИН.

Адрес редакции: Сергач, Ленинская улица, 32

МЦ23895

Издатель райсовет

ТЕЛЕФОНЫ:

Кабинет редактора 45, общий редакции 46, типографии 47

Типография газеты «Коллективный труд» г. Сергач

Подписная плата 2 руб. 55 коп. в месяц

Тираж 3500 экз.